国家第十四个五年规划及 2035 远景目标学习心得

- 11月3日,新华社发表了十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称"十四五规划和建议"),其中 45-48 条对我国医疗卫生事业的未来发展提出了明确目标要求。通过对会议精神的学习,现将心得汇报如下:
- 一. 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持新时代卫生健康工作方针。党的十九大报告提出,"实施健康中国战略"。推动卫生健康事业实现高质量发展,是实施健康中国战略应有之义,是满足人民日益增长的健康需求的必由之路。习近平总书记明确指出新时期卫生与健康工作方针是"以基层为重点,以改革创新为动力,预防为主,中西医并重,将健康融入所有政策,人民共建共享"。因此作为新时期的医务人员,我们要牢固树立大卫生、大健康理念,以健康中国战略为统领,坚持"五位一体"总体布局,协调推进"四个全面"战略布局,以促健康、转模式、强基层、重保障为着力点,坚持推进以治病为中心向以人民健康为中心转变,坚持推进地方卫生健康体系建设,为人民群众提供全方位全周期健康服务。
- 二. 心脏康复事业迎来政策红利期。十四五规划及 2035 远景目标都为新时期医药卫生行业发展指明方向,也为心脏康复的深入建设发展提供了政策保障。十四五规划和建议要求结合"互联网+医疗服务",持续推广远程医疗。为了深入贯彻落实《国务院办公厅关于促进"互联网+医疗健康"发展的意见》,推进"互联网+"在医疗健康领域的应用发展,增强基层卫生防疫能力,由工业和信息化部、国家卫健委联合发布的《关于进一步加强远程医疗网络能力建设的通知》中明确提出,要进一步扩大网络覆盖、提高网络能力、推广网络应用等多项举措,到 2022 年实现 98%以上基层医疗卫生机构接入互联网,并实现医联体内部业务的互联共享。
- 三. 在学会的带领下,心脏康复学组各位委员要做好工作布局,放眼未来,用实际行动推进健康中国建设。

我们目前处于发展的重要阶段,相信中华医学会心脏康复学组将在在学会的领导下,积极推进全国心脏康复学科水平建设,为顺利实施十四五规划及远景目标提供最强有力的保障。积极构建远程医疗服务体系,促进心脏康复学科的均衡发展。同时可多多搭建线下对口支援结合的医联体,以及以特定学术领域沟通为特色的大型专科医联体。都是顺应目前新时代健康工作方针的重要举措。另外远程医疗也为心脏康复模式的转换提供最有力的平台和技术保障,使心脏康复技术惠及更多的心血管疾病患者。

本人近5年工作目标也将以习总书记指明的方针为前进努力的方向,注重与基层医联体单位的交流和合作,努力创新心脏康复领域的新技术及新方法,全力解决发展的瓶颈问题,加强将心脏康复技术手段融入心血管疾病的各级预防策略中,加强中医药技术在心脏康复领域的应用,同时尽全力推荐心脏康复模式的创新及临床应用。

供稿人: 马晶 (解放军总医院第一医学中心,心脏康复学组委员)